

要闻

权威指数发布，宁波舟山国际航运中心排名升至全球第七

世界大港，五年跳四级



本报记者 胡静漪

通讯员 何怡青 洪宇翔

最近，《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告（2025）》发布，在全球43个国际航运中心城市的排名里，宁波舟山国际航运中心排到第七位，比去年再进一位。

提升综合实力，是浙江推进世界一流强港建设的长期目标。今年是习近平总书记在浙江提出“努力打造世界一流强港”五周年，从2021年首次进入全球前十行列，到2023、2024、2025年各前进一位，宁波舟山实现“五年四级跳”。

不仅是港口

指数的组成涵盖港口条件、航运服务和综合环境三个维度16项二级指标。从2014年首次发布以来，该指数已经成为全球航运领域最具权威性的评价体系之一。

值得注意的是，排名的主体是宁波舟山，而不是宁波舟山港。这说明不仅要看港口的硬件实力，还要评价港口所在区域的软件生态，比如港航服务、营商环境、港城联动能力。

2024年，全球经济持续复苏，全球港口展现出亚洲领跑、欧美追赶的形势。

从近三年的排名变化来看，前六名保持不变，2至4名的伦敦、上海、香港得分差距缩小，与首位的新加坡拉开了差距；7至9名位次轮转，2023年汉堡最靠前、2024年雅典-比雷埃夫斯居前，今年宁波舟山成为第7。

在前20名中，我国还有广州、青岛、深圳、天津等4个国际航运中心上榜，前二者和釜山、东京形成竞争。今年青岛前进两位，广州和天津各进一位，分别为第13、12、18，深

圳继续保持第17。

“全球航运中心和全球贸易格局的持续东移，中国从航运大国向航运强国迈进。”指数发布方中国经济信息社总裁曹文忠认为，宁波舟山的突破，折射出亚太地区的港口集群有群体性崛起的趋势，全球港航业的秩序有深度重塑的可能。

宁波舟山有着过硬的港口条件。据省海港集团相关负责人介绍，去年，宁波舟山完成货物吞吐量13.77亿吨，同比增长4%，连续16年领跑全球。完成集装箱吞吐量3930万标准箱，同比增长11%，增幅创7年来新高，稳居世界第三。

今年上半年，宁波舟山完成集装箱吞吐量2104.8万标准箱，同比增长9.8%，创历史同期新高，是当之无愧的世界大港。

攀升的生产数据背后，是基础设施托底。目前，宁波舟山已拥有全球首个双“千万箱级”单体集装箱码头，矿石、油气、煤炭三大亿吨级大宗散货泊位群也已成型。第三个千万级集装箱泊位群——六横港区佛渡作业区，通航能力提升工程于去年年底开工。去年10月，《宁波舟山港总体规划（2035年）》获得批复，加快建设“一港两核二十区”，未来的增长引擎正在布局。

主攻“软实力”

“软实力”是从大港向强港进阶的关键。今年在航运服务方面，新加坡超过伦敦，上海、香港、雅典等城市紧随其后。

航运服务业特别是高端航运服务业是宁波舟山继续进位的突破口，它更需要顶层设计、全域规划。去年，浙江发布全国首个省级航运服务业高质量发展规划，设立专项基金支持港产城贸联动发展，加快汇聚全球航运要素。

具体看细分领域，船舶工程服务和船舶经营服务是宁波舟山的两大优势。

作为全球最大的船舶修理改装基地，舟山拥有全球修船前十企业5家，占据修船业全球份额20%。去年，16项产品被认定为国家或浙江省首台（套），国际首艘集装箱船甲醇双燃料动力船改装项目交付，核心技术国产化攻关，宁波舟山的船舶修造产品结构逐步趋向高端。

船舶经营方面，宁波舟山已有472家水运货运企业、94家船舶管理公司，全省最大集装箱班轮企业宁波远洋运力排名升至全球第24名，水路运输企业不断集聚，运营船队规模稳步增长。

其中，船加油产业发展提速。去年，宁波舟山的外轮供应产值达到44.1亿美元，同比增长9.8%，特别是船舶保税燃料供应量达到793.1万吨，同比增长12.6%，宁波舟山已成为全球第四大加油港、全国三大LNG加注港之一。

此外，在航运金融服务、航运经纪服务、海事法律服务等方面，浙江还在迎头赶上。

比如航运金融服务，今年上半年，浙江上线全国首个海事金融服务平台，推出全国首个非接触退税便利举措。宁波舟山已有73家银行提供港航产业融资服务、62家保险公司提供航运保险服务。

再如航运经纪服务，今年上半年，浙江拍船网完成船舶交易额52.4亿元，创历史新高。宁波舟山已引入国际船舶代理企业319家，国际货运代理企业超6000家，去年全省船舶交易市场船舶交易额超100亿元。

省海洋经济发展局相关负责人告诉记者，宁波舟山还要加大知名航运法务、海事仲裁、海运金融与保险等专业机构引进力度，培育高端航运服务产业集群，优化海事综合服务平台模式，打造东北亚保税船燃加注中心，继续增强“软实力”。

嵌入全球网络

2025年，全球贸易复杂性和不确定性增

加。在“效率优先”和“韧性至上”两大趋势的推动下，全球供应链正在深度调整和重塑。

作为全球贸易运行的枢纽，港口已经从简单装卸货物的场所，升级成影响全球经济韧性的关键节点。

今年和新华·波罗的海国际航运中心发展指数同步发布的还有《全球系统重要性港口研究报告》等创新成果。“从航运网络、物流服务、港城经贸、物资保障四个维度，我们解构港口节点对全球贸易与供应链网络运行的全局影响力，为全球供应链的韧性建设提供参考。”新华指数研究院航运交通研究员李宗佳介绍。

具体来看，四大维度各有侧重：航运网络像给港口画“社交圈”，通过分析航线连接情况，算出它在全球航运网中的不可替代性；物流服务则关注港口的应变速度，比如装卸货快不快、应对突发状况（如台风、拥堵）的能力如何，这直接关系到供应链能否“不断链”。

港城经贸主要看港口“带飞”城市的本事——一个港口繁荣，往往能带动周边产业、就业甚至城市经济，这份报告就用数据量化了这种联动效应；物资保障则是港口的战略储备角色，尤其在能源、粮食等关键物资运输中，港口能否稳定供应，直接影响着全球市场的“安全感”。

宁波舟山在前两项处于第一梯队，在港城经贸方面领先。

省海洋经济发展厅相关负责人表示，接下来，宁波舟山还要开辟一批面向跨境电商、冷链物流、高端装备等领域的海运直达快线，深化宁波、舟山海上交通一体化组织机制，统筹规划和管理跨区域锚地和航道资源，推动国际集装箱船舶平均在泊作业时间压减40%以上。

同时，积极创新海事行政审批绿色通道，推动“新三样”产品便利“出海”，推广海运与内陆全程“一单制”运输模式，推进集装箱海运准点降本计划，持续为广大航运企业降本增效。



7月14日，人们在博采AI虚拟影视基地参观。

通讯员 王树成 摄

本报德清7月14日电（记者 吴丽燕 共享联盟·德清 王力中）14日上午，位于德清县康乾街道的博采AI虚拟影视基地正式投入运营。这座“未来片场”占地10万平方米，拥有5个LED虚拟影棚、2个实时预览棚以及完善的全流程配套设施，多项核心技术指标打破行业纪录，可实现“剧本创作—数字资产—实时预演—LED拍摄”的全实时闭环虚拟拍摄制作。

走进拥有亚洲单体最大LED虚拟拍摄屏的摄影棚，一块直径50米、270度环绕的屏幕映入眼帘。工作人员鼠标一点，环幕上的画面瞬间由高原雪山切换到宏伟宫殿。记者置身摄影棚中央，仿佛穿越时空。

“在这里，战争、车流、球场等耗资巨大的置景，都可以通过LED屏幕上的虚拟场景来实现。”博采传媒虚拟现场组组长郭志伟介绍，虚拟拍摄是一种新兴的影视拍摄技术，演员以屏幕虚拟画面为背景进行表演，然后通过智能合成、实时渲染，直接达到成片效果。“简单来说，在影棚就可拍完一部电影，效率是传统制片的3倍。”郭志伟说。

“所见即所得”是虚拟拍摄优势之一，其背后得益于博采拥有超15万件数字资产。根据不同的剧情需求，工作人员可快速搭建起不同的场景。郭志伟现场举例，虚拟场景中的一棵树、一扇窗、一家咖啡店都可以被提取成不同的数字部件，局部改造后又可重复利用，降低了制作成本。

除了大型LED显示阵列，博采还有一整套高效运转的虚拟制片系统。此前，综艺《这是我的西游》中六小龄童饰演的孙悟空与《黑神话：悟空》主角“天命人”两代悟空的对打戏在基地拍摄完成；自主研发的多功能仿真平台MoboCon自动化拍摄系统支持完成了《封神2》中“魔家四将”的真人特技拍摄；拍摄全流程系统为电视剧《长安的荔枝》贡献了“瓮的一生”3分钟名场面……据悉，从去年9月开始安装试运营至今，已有数十个不同类型的项目在基地成功拍摄，预演成片719分钟，虚拟拍摄成片250余分钟。

影视基地开园当天，电影《司徒美堂》、《追梦者》、电视剧《我爱的那些人》、历史互动剧《资治通鉴》现场签约，未来将在这里进行虚拟拍摄制作。

第32届海宁中国皮革博览会启幕 新品连连登场 熟客大叹惊喜

本报海宁7月14日电（记者 褚晶君 王志杰 通讯员 郭沁仪）2万平方米展出面积、300余名业内知名参展企业代表、10多个品牌现场发布大秀……14日上午，为期四天的第32届海宁中国皮革博览会暨2025中国时尚大会在海宁会展中心开幕。作为中国时尚大会落户海宁的第二年，今年大会举办“2025中国时尚峰会”“2025流行趋势日”“聚星闪耀逐光前行”主题派对”三大活动，充分展现海宁时尚产业的独特魅力。

开幕首日，展馆内人潮涌动。参展企业纷纷拿出了“明星产品”叩问市场。阿弟娜服饰（浙江）服饰公司的新品“羊绒拼接皮草”系列大衣，让皮草摆脱厚重感，适配年轻通勤穿搭；海宁金霏时装公司旗下“冰域”品牌推出全新秋冬系列服饰，将传统皮毛一体改造为“隐藏缝合”工艺使成品更轻薄、更简洁；海宁又八服饰有限公司带来香云纱面料羽绒服，大胆将丝质面料与鹅绒内胆拼接在一起，“这里能把皮草、皮衣、羽绒、羊绒做得这么全，还能年年推新。”来自株洲的客商李先生感叹。

展会季同时也是订货季，当天大批国内外客商参观洽谈，开启“买买买”模式。在阿弟娜展台，几位意大利客商正在仔细挑选新品。“他们对‘羊绒拼接皮草’新品很感兴趣，我们有信心达成合作。”该企业董事长王盛钢告诉记者，每年展会都能接触到很多新客户，发展潜力合作对象。

往返海宁采购皮草上百次的客商王女士，此行日程依然安排得满满当当。“收获超出预期。”她说，“不仅看了秀和展，还对接到了几家优质企业。”她自信对海宁皮草市场“了如指掌”，但每年展会呈现的“变化”和不断上新的产品总能给她带来惊喜。

王祖耆同志逝世

本报讯 原杭州电子工业学院院长、离休干部王祖耆同志（享受副省级医疗待遇），因病医治无效，于2025年7月5日在杭州逝世，享年98岁。

王祖耆同志是江苏省无锡市人，1949年6月参加革命工作，1979年2月加入中国共产党。历任南京工学院无线电系教师，成都电讯工程学院教研室主任、光电子技术系主任、教授，杭州电子工业学院副院长、党委副书记、院长，浙江省政协第五、六、七届常委，浙江省侨联主席及党组书记，全国侨联常委等职。

王凯捷同志逝世

本报讯 浙江省人民政府原副秘书长、办公厅原党组成员，省委、省政府接待办公室原主任王凯捷同志，因病医治无效，于2025年7月8日在杭州逝世，享年78岁。

王凯捷同志是吉林省长春市九台区人，1968年3月参加工作，1969年7月加入中国共产党。历任铁道兵六师二十九团战士、文书、副排长、排长、副指导员，师政治部宣传干事，铁道兵沈阳仓库正连职政治干事、铁道兵后勤部东北办事处政治部干事，浙江省计经委计算中心办公室干部，省委办公厅人保处主任科员、印刷厂党支部书记、秘书二处副处长、行政处副处长、行政处处长，省委办公厅副主任，省政府副秘书长、办公厅党组成员，省委、省政府接待办主任等职。

风景很熟悉 体验很新奇

这个夏天，传统景点纷纷带来新玩法



石窟音乐快闪

7月14日下午，位于台州市黄岩区江口街道的黄岩石窟内，一场快闪音乐会拉开帷幕。在一个半小时的时间里，歌剧、小提琴演奏、舞蹈、合唱等15个节目依次上演。石窟里的剧场、连廊、深潭等空间，变成了表演舞台。在表演者的指引下，观众移步换景，开始了一场沉浸式的艺术体验之旅。目前，黄岩石窟内，咖啡店、文创店、书吧等业态一应俱全，还设置了4个艺术展厅以及3个剧场，艺术展、音乐会、脱口秀等活动不断。

本报记者 陈久忍 通讯员 王敏智 文/摄

沈家门夜排档：迎着海风唱歌 伴着海浪干杯

一，普陀区推出沈家门海鲜夜排档“YEAH来无事季”，为这座传统美食集聚地注入青春活力，不断点燃市民、游客夏日消费的激情。

首场“YEAH浪才艺季”便引爆渔港夏夜。拥有百万粉丝的达人以舞蹈惊艳开场，紧接着音乐人轮番登台，一首首耳熟能详的歌曲引发全场大合唱，舞台下更是化作一片手机灯光的星海。

在舞台的霓虹光影之外，“渔港无事集”正上演着一场舌尖上的狂欢。紧扣“啤酒+烧烤”

夏日主题的市集里，特色摊位依次排开，冰镇啤酒泛着琥珀光泽，舟山小海鲜滋滋作响，特调海鲜酱料的香气随着海风飘散，游客们手持冒着油花的烤串穿梭其间。

“就着海风撸串、配着浪声干杯，这才是舟山夏夜的正确打开方式！”来自上海的游客林先生兴奋地说。

“这只是一个美好的开端。”沈家门海鲜夜排档相关负责人介绍，他们将通过一系列活动，打造一个年轻人喜爱的、充满活力的夜生活聚集地。

“浙BA”精彩继续

场内大声喝彩 场外大快朵颐

水等夏日饮品火热开卖，一旁的烧烤也十分畅销。40多个摊位上的商品琳琅满目，湖岭牛肉、李大同“瑞安三糕”、海蜇等瑞安特色产品吸引市民游客纷纷驻足。

“一下班就围着肚子赶过来，先尝一尝瑞安的美食。”比赛还未开始，从温州市区赶来的球迷李俊端着一杯杨梅汁，就着瑞安的老字号糕点大快朵颐。

作为瑞安近两年重点打造的文旅爆款IP，萌趣可爱的“隆隆龙”等文旅产品也成了集市上的畅销品。

赛场外人声鼎沸，赛场内激战正酣。“正在

家乡篮球队加油，我们都在现场拿出了最佳状态。”瑞安网红小英夫妇带着自家孩子以及其他人，一起用曳步舞为队员们加油。

山城对决打出“国际范”

本报青田7月14日电（记者 黄彦 通讯员 朱亮羽 叶佳霖 张俊英）14日晚，“浙BA”丽水赛区青田队主场迎战云和队，这场对决十分精彩，早早抓住海内外青田人的眼球。西班牙、德国、匈牙利等世界各地的青田同乡会在云端为青田队助威。而正在

青田参加“寻根”夏令营的意大利小华侨陈心怡早早赶到现场观赛：“平常在学校里经常看篮球赛，这次回到老家正逢‘浙BA’，所以特意赶到现场为青田队加油！”

哨声短促，比分交替，球员挥洒汗水，球迷山呼海啸。青田这场比赛呈现出极具特色的“国际范”。在青田工作两年的意大利西餐主厨路易吉·德拉雷纳与来自乌克兰的娜塔莉·塔莉为比赛献歌献舞。除了精彩的表演，由6人组成的“国际助威团”向观众赠送了1000颗太妃糖和500片挂耳咖啡以及哈蒙切片，以“咖啡传情”，以“美食会友”。

这比赛也太香了

本报瑞安7月14日电（记者 汪子芳 共享联盟·瑞安 周林）咖啡飘香，杨梅汁沁凉、篮球激情四射……14日晚，瑞安市飞云江畔的瑞安体育馆内外，因“浙BA”的比赛而热血沸腾。当晚，瑞安队与乐清队精彩开赛，在场外，集美食、游玩等于一体的文旅篮球市集同步开张，现场香气四溢，销售火热。

后备箱化身为潮流的展陈柜，咖啡、冰柠

博采≥虚拟影视基地在德清正式投入运营
足不出「棚」，就能拍完一部电影